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INTERROGAZIONE SCRITTA E-4214/05
di Antonio Di Pietro (ALDE)
alla Commissione

Oggetto: Importazione irregolare di concentrato di pomodoro cinese

Varie organizzazioni di produttori di pomodoro italiane hanno denunciato negli ultimi mesi al 
Ministero italiano delle politiche agricole e forestali una pratica di importazione irregolare di 
concentrato di pomodoro dalla Cina, messa in atto da importatori e da industrie di trasformazione. 

Il concentrato entrerebbe nell'UE a dazio zero in “regime di perfezionamento attivo”, un tipo di 
importazione temporanea di prodotti extracomunitari riservato alla lavorazione di prodotti e destinato 
ai mercati extracomunitari. Questo regime sarebbe usato dalle industrie quale canale di 
approvvigionamento per immettere il prodotto cinese sul mercato dell'UE come prodotto italiano. In 
particolare, il prodotto entrerebbe come triplo concentrato per uscire in pari quantità come doppio 
concentrato, lasciando all’interno delle industrie di trasformazione italiane un 20%, che verrebbe 
diluito e venduto come passata italiana. Queste gravi irregolarità sarebbero il risultato di sistemi 
inadeguati di sdoganamento delle importazioni: sembrerebbe infatti che gli importatori possano 
avvalersi di tre differenti metodi di calcolo dei dazi doganali, tra i quali possono scegliere quello che 
più si adatta alle loro esigenze, generando una situazione ad alto rischio di frode. Inoltre, non essendo  
prevista la figura dell'agronomo o figure con lauree equipollenti, tra gli operatori delle Agenzie delle 
Dogane, risulta difficile contrastare efficacemente queste gravi frodi nel settore agricolo. 

Alla luce di quanto esposto e delle gravi conseguenze che simili frodi  comportano  per l'economia 
pugliese in particolare, dell'intero Meridione e di tutto l'enorme indotto connesso alla produzione del 
pomodoro, e considerata anche l'inerzia delle autorità italiane di fronte alle denuncie sopra riportate, 
quali misure concrete ed urgenti può porre in essere la Commissione per contrastare ed evitare le 
gravi frodi segnalate ?


